

Секция «Современные технологии управления финансами государства и бизнеса»

Влияние пандемии коронавируса на страховой рынок в современной России

Научный руководитель – Покрытан Лариса Анатольевна

Танакова Елизавета Валерьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: liza.tanakova@yandex.ru

Пандемия коронавируса 2020 года внесла свои коррективы в страховой рынок многих стран, в том числе и России.

11 марта 2020 года Всемирная организация здравоохранения объявила о начале пандемии COVID-19. Так как ситуация не относится к категории «стандартные», многие граждане оказались в затруднительном положении: кто-то не мог вернуться из-за границы, кто-то потерял финансы в связи с закрытием границ и приостановлением туристических направлений, кто-то не смог получить выплату при заболевании, так как изначально, **в соответствии с условиями договоров медицинского страхования, заболевания и болезни из перечня особо опасных инфекций, а также заболевания, которые признаны пандемиями, являются исключением из страховых случаев, соответственно, диагностика и лечение таких заболеваний договором страхования не предусмотрены.** В связи со сложившейся ситуацией многие страховые компании стали предлагать пакет услуг при заболевании коронавирусом [1]. Пик спроса на такие полисы пришелся на апрель, после введения во многих регионах страны режима самоизоляции.

В России от коронавируса за период с марта по ноябрь застраховались 496 тыс. граждан, объем собранной страховыми компаниями премии составил 1,6 млрд рублей. Выплаты по данным страховкам немного превысили 109 млн рублей.[2]

Изменения коснулись не только сферы медицинского страхования: по данным Центрального Банка РФ, за первое полугодие 2020 года количество страховых компаний, работающих на российском страховом рынке, сократилось на 17 единиц, составив 155 страховых компаний на конец первого полугодия 2020.[3]

Однако, если говорить о страховом рынке в целом, то по результатам первого полугодия 2020 года объем собранных страховых премий (739 065 млн рублей) практически не изменился по сравнению с тем же периодом 2019 года. Объем страховых премий компаний сегмента «жизнь» сократился на 5 млрд рублей, что было скомпенсировано увеличением начисленных страховых премий компаний сегмента «не жизнь» так же на 5 млрд рублей.

С точки зрения распределение долей видов страхования в целом по страховому рынку практически не изменилось в сравнении с аналогичным периодом прошлого года.

Страхование жизни занимает практически четверть страхового портфеля - 24%: наблюдается небольшое снижение за счет уменьшения сборов по кредитному страхованию в следствие падения спроса на кредиты, а также за счет продолжающихся требований со стороны ЦБ РФ и Роспотребнадзора по противодействию мис-селлингу при продаже инвестиционных продуктов страхования жизни и полного раскрытия клиентам информации по продукту. [3]

Добровольное медицинское страхование и добровольное страхование от несчастных случаев и болезней в совокупности занимают долю в 28%: по ДМС наблюдается рост около 1%, за счет увеличения сборов в 1 квартале 2020 года. Во 2 квартале 2020 года наблюдалось падение сборов по ДМС на фоне массового отказа предприятий и

организаций от социального пакета. Одновременно начались активные продажи массовых недорогих полисов по ДМС во втором квартале (Антикоронавирус, Телемедицина и т.д.) онлайн, однако это не смогло компенсировать падения количества договоров страхования в 1 полугодии 2020 года[3];

· Автострахование - обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств и добровольное страхование транспортных средств в совокупности составляют практически четверть рынка страхования России, таким образом страховые сборы по ОСАГО остались на прежнем уровне, так как этот продукт был доступен онлайн, и дополнительно ЦБ временно убрали ограничение по обязательному прохождению техосмотра ТС во время карантина - средняя премия практически не изменилась, а вот по КАСКО объемы снизились на 3% (на фоне снижения продаж новых автомобилей по итогам первого полугодия на 23%) вследствие карантина и остановки заводов, снижения уровня кредитования, а также снижения средней премии на договор в связи с увеличением доли более дешевых продуктов с ограниченным покрытием; [3]

· Страхование имущества и ответственности юридических лиц без ОСАГО и КАСКО в совокупности занимают долю порядка 20%: наблюдается рост по данному виду страхования, который связан с текущими проектами, которые инвестируются за счет средств, в первую очередь, банков, и “обязательным” требованием последних к страхованию залогового имущества, а также укрупнений страховых портфелей у крупнейших страховщиков. Также отмечается рост перестраховочной премии на фоне пандемии. [3]

· Страхование имущества физических лиц, страхование квартир и домов, составляет всего лишь 4%, таким образом сборы незначительно снизились (примерно на 2%) из-за карантина и специфики продаж через агентскую сеть, а также низкой доли онлайн продаж;

· Страхование от несчастных случаев и болезней: в целом по рынку наблюдается снижение в связи с тяжелой экономической ситуацией, падением продаж во время пандемии и пересмотром расходов предприятий и организаций на страхование сотрудников.

· Имущество юридических лиц: рост по данному виду страхования связан с текущими проектами, которые инвестируются за счет средств, в первую очередь, банков, и “обязательным” требованием последних к страхованию залогового имущества, а также укрупнений страховых портфелей у крупнейших страховщиков. Также отмечается рост перестраховочной премии, в том числе, на фоне пандемии.

Итак, влияние пандемии коронавируса на страховой рынок РФ на общем фоне оказалось не столь значительным, так как операционная прибыль компаний не снизилась, а наоборот увеличилась за счет временного снижения убыточности. Но тем не менее эта ситуация привела к введению новых сфер страхования, а также инструментов и способов страхования.

Источники и литература

- 1) Небольсина Е.В. Существует ли страховое покрытие от коронавируса? // Страховое дело, 2020, №5.
- 2) Интерфакс Россия/ <https://www.interfax-russia.ru/main/polis-y-ot-koronavirusa-prine-sli-strahovshchikam-1-6-mlrd-ruble-y>
- 3) Текущее состояние страхового рынка в Российской Федерации в сегменте временного страхования (отчет Банка России) // https://cbr.ru/Content/Document/File/118732/report_insurance_20210219.pdf